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Vlaamse overheid  -  Overheidsopdrachten

Zeventig procent van alle openbare architectuuropdrachten in België wordt toegewezen 
na “een open procedure in een enkele ronde”. Slechts in 4 procent van de gevallen wordt 
gewerkt met een wedstrijd. Uit een enquête uitgevoerd door de vereniging van 
architectenbureaus G30 onder haar leden blijkt dat er gemiddeld zes kandidaten per 
project zijn, en dat iedere kandidaat gemiddeld 23.627 euro aan personeelskosten 
investeert per dossier. Bovendien kost de voorbereiding van het dossier, het beoordelen 
van de gedetailleerde voorstellen en externe consultants de overheid ook duizenden 
euro’s aan personeelskosten. 

Europa keurde in 2014 een richtlijn voor overheidsopdrachten goed. Er moet 
systematisch meer rekening worden gehouden met de kosten over de hele levenscyclus. 
Ook het gebruik van elektronische procedures wordt aangemoedigd, zodat zowel 
architecten als opdrachtgevers tijd winnen. De richtlijn moet tegen april 2016 in Belgisch 
recht zijn omgezet. 

In deze context de volgende vragen, wat betreft de opdrachten vanwege de Vlaamse 
overheid.

1. Hoeveel opdrachten werden de laatste vijf jaar toegewezen via open procedure en 
via wedstrijd? Graag een jaarlijks overzicht per entiteit.

2. Hoeveel personeelskosten (bij de Vlaamse overheid) waren er gemiddeld verbonden 
aan een opdracht die werd toegewezen na een open procedure?

3. Welke maatregelen plant de minister om de elektronische procedures (e-
procurement) verder ingang te doen vinden in de Vlaamse overheid en ze nog meer 
kenbaar te maken, ook bij de lokale besturen?

4. Welke initiatieven moet de Vlaamse overheid nemen met het oog op de omzetting 
van de Europese richtlijn? Welk tijdpad tekent de minister hiervoor uit?
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1. Op de website van Bestuurszaken vindt u per entiteit gegevens over het aantal 
overheidsopdrachten, de gekozen procedure en de aard van de opdrachten. Deze 
gegevens hebben wel enkel betrekking op de open en beperkte procedure en de 
onderhandelingsprocedure met bekendmaking: 
http://www.bestuurszaken.be/bedrijfsinformatie/aantal-overheidsopdrachten

De ontwerpenwedstrijd wordt voornamelijk aangewend in het kader van de Open 
Oproep door de Vlaams Bouwmeester. De Vlaamse overheid heeft deze procedure 
specifiek ontwikkeld voor architectuuropdrachten binnen het wettelijk kader van de 
ontwerpenwedstrijd. Deze procedure werd al gehanteerd voor meer dan 550 projecten 
die uitgingen van diverse publieke bouwheren. Begin april werd Open Oproep 29 
bekendgemaakt.

De procedure van de Open Oproep voorziet in de opmaak van een projectdefinitie, 
waarvoor verschillende ontwerpteams een projectvoorstel indienen. De inschrijvers die 
een voldoende uitgewerkt dossier indienen, komen bovendien in aanmerking voor een 
vergoeding. De daaropvolgende onderhandelingen zorgen ervoor dat de publieke 
opdrachtgever een onderbouwde keuze maakt voor een ontwerper. 

2. Er is geen globaal overzicht van de personeelskost voor het voeren van een open 
procedure. De tijdsinvestering, en de hiermee gepaard gaande personeelskost, zijn 
erg afhankelijk van de specifieke opdracht. Onder meer de benodigde tijd voor de 
voorbereidingen en de opmaak van het bestek worden in grote mate bepaald door de 
complexiteit van de opdracht. 

3. Na de succesvolle uitrol van de modules e-notification en e-tendering, rollen we 
vandaag op het niveau van de Vlaamse overheid opnieuw twee modules van het e-
procurementprogramma uit. 

Een eerste module betreft e-invoicing, in uitvoering van de beslissing van de Vlaamse 
Regering van 12 juli 2013. In deze module wordt de vergaande digitalisering van de 
facturen van de Vlaamse leveranciers beoogd. Een tweede module die in gebruik 
wordt genomen is e-Catalogue. Hierbij staat de standaardisering van het gebruik van 
catalogi voorop.  

Bij beide modules is er bijzondere aandacht voor de lokale overheden.  

In 2016 zullen lokale overheden systematisch benaderd worden rond e-invoicing. Het 
betekent immers een enorme meerwaarde voor de leverancier dat hij e-facturen kan 
verzenden naar elk bestuursniveau. 

De e-Catalogue is een toepassing die – indien gewenst – alle bestuursniveaus toegang 
kan geven tot een catalogus. Reeds van bij de aanvang, in het najaar 2015, zullen 
lokale overheden toegang krijgen tot catalogi in deze e-Catalogue.

http://www.bestuurszaken.be/bedrijfsinformatie/aantal-overheidsopdrachten


Rond de module e-tendering (elektronische indiening en opening van offertes) werd 
vroeger reeds informatie en vorming verspreid naar de lokale overheden. Deze 
applicatie is voor hen beschikbaar. Zij kunnen in deze applicatie opgeleid worden door 
de private erkende opleidingsverstrekkers.  

4. Op 28 maart 2014 zijn de nieuwe Europese richtlijnen overheidsopdrachten 
(2014/24/EU en 2014/25/EU) in het Publicatieblad van de Europese Unie 
gepubliceerd. De implementatietermijn voor deze richtlijnen is vastgesteld op 24 
maanden. Concreet betekent dit dat de richtlijnen tegen 18 april 2016 in Belgische 
regelgeving moeten zijn omgezet. 

De regelgeving overheidsopdrachten behoort tot de bevoegdheid van de federale 
regelgever. Het is dan ook de federale overheid die instaat voor de omzetting van de 
nieuwe Europese richtlijnen. De Vlaamse overheid is betrokken bij de totstandkoming 
van deze nieuwe regelgeving door middel van de vertegenwoordigers van de Vlaamse 
Regering die in de Commissie voor de Overheidsopdrachten zetelen. Deze commissie 
heeft onder meer als opdracht om advies te verstrekken over elk voorontwerp van wet 
of besluit tot bepaling van de algemene gunnings- en uitvoeringsregels van 
overheidsopdrachten.


